■一栏一语

《北京日报》专栏《政府与市民》——

关心"急难愁盼"

架起"连心桥梁"

□本报记者 韩萌萌

连续几天的大风寒潮,北方地区气温骤降,这时候老百姓最担心的就是家里暖气不热,尤其是一些设施老化的老旧小区,居民在供暖季总会遇到这样那样的问题。11月29日《北京日报》在《政府与市民》栏目中刊发《设施管线换新居民家里暖了》一文,通过记者探访被供热难题困扰多年的小区,让读者不仅看到居民的家里暖了,也使其感受到党报的温度。

作为承担党报舆论监督功能的 重要版块,《北京日报》于2006年 设立《政府与市民》专栏,围绕广 大市民普遍关心的、与群众利益密 切相关的大事小情,为群众发声, 为市民解难。

发扬坚持多年的传统

"《北京日报》是北京市人民的报纸",这是《北京日报》在1952年创刊词上许下的承诺,更是报纸70余年秉持的宗旨。

70余年来,《北京日报》始终 陪伴在北京市民身边。1952年10月 1日,《北京日报》创刊第一天就开 设了《读者来信》专栏,之后又陆 续增加《每天帮您办好事》《赵红 短波——这事给您问了》《来到您 身边 听您诉烦恼》等专栏,都是 为了第一时间传递人民群众的意见

注重民生新闻一直是《北京日报》坚持多年的传统,而"有事找《北京日报》"也成为许多市民不约而同的选择。报社记者接报后会立刻奔赴现场,会及时与相关部门反复沟通,会一盯到底,解决人民群众的"急难愁盼",让市民的呼声有回音。

从供暖到排水,从就医到入学,从公园能不能再开一个门,到家门口被餐饮档口"围城"……可能很难一下子数清《政府与市民》关注了多少问题,但是只要是百姓的"急难愁盼"就是《政府与市民》的选题,栏目还包括《党报热线》《呼声建议》《民生调查》《接诉即办》《民声现场》《走进社区》《为



您办信》等众多子栏目。

为党和政府联系群众架设"连心桥",反映社情民意,发挥媒体监督作用,是党报的重要职责。倾听民声、反映民意、解决民忧、增进民利的《政府与市民》可以说是践行党的群众路线的生动体现,这也使得《政府与市民》栏目中《民生调查》荣获第32届中国新闻奖新闻专栏类一等奖。

《北京日报》从1998年开设《读者之声》专栏,到2006年设立《政府与市民》栏目,从专栏到专版,从每周一期到每周三期,从最初邮政班车每天送来一封封读者来信,到如今通过客户端、微博、微信全天候零距离倾听群众诉求,《政府与市民》积累了良好的口碑,《北京日报》的传播力、引导力、影响力、公信力不断提升。

紧密联系群众增加互动交流

在深耕舆论监督报道,持续打造精品版面的同时,《政府与市民》还重视与市民的互动反馈,让记者、编辑与市民在微博、微信、客户端上直接沟通交流,第

一时间将治理成效反馈给群众, 让人民群众之前的批评与不解, 变成交口称赞,实现了社会治理 成果的共享。

在创新党报舆论监督报道方式上,《政府与市民》不仅拓宽爆料途径,还设置热点议题,能发挥新媒体的优势,紧密联系群众,增强自身影响力。如《政府与市民》在北京日报客户端开设了"报料"版块,在微信公众平台开设了"党报帮您办"账号,还开设了国内首个有党报背景的政务监督类官方微博"北京民声"。其中,"北京民声"从2020年9月22日发布第一条微博以来,截至2024年5月初,总共发布微博4800余条,在其众多线上渠道中,尤为受欢迎。

随着《政府与市民》在新媒体端的影响力不断提升,报道的范围也不断扩大。2024年4月,《政府与市民》正式推出"北京民声·开放麦",通过街采方式,捕捉近期社会广泛关注的民生热点话题,鼓励百姓勇于表达自己的观点与看法,再经过编辑的精心剪辑制作将视频同步发布在多个新媒体平台。其中,"清明节你更倾向哪种祭扫方式"

"火车下铺该不该给别人坐""坐地铁遇到过啥奇葩事""不穿的旧衣服你会怎么处理"等10余个话题,引发广大网友的强烈共鸣,多个话题的阅读量登上北京日报客户端24小时传播力Top10榜单。

可以说,《政府与市民》一方面通过舆论监督,每年反映数以百计与群众切身利益相关的问题,增强了群众的获得感;另一方面及时准确地将群众的呼声建议反映给党和政府,切实有效地推动工作改进,有力增强了党和政府的公信力。

联动多部门加强聚合效应

舆论监督报道的本质是推动相 关民生问题的解决,但媒体毕竟不 是行政执法机构,对曝光对象并没 有直接的执法权与约束力。

因此,党报舆论监督报道要想 切实发挥建设性作用,就有必要和 政府相关部门建立起联动机制,通 过行之有效的方式,共同将相关 民生问题报道迅速整改落实到 位,才能取得实效,推动舆论监 督"落地"

督"落地"。 同时, 粗暴地"拉偏架"只能 让问题激化,纵观《政府与市民》 的报道可以发现,《政府与市民》 在关注各类城市治理问题时,没有 简单地判断是非对错,不机械地 归咎于失职懒政, 更不会强制说 服某一方妥协让步,而是耐心沟 通,引发政府和社会关注,助推问 题的解决。在报道的过程中,《政 府与市民》同北京市委督查室建立 有效沟通的关系,形成了"篇篇报 道有回音"的闭环反馈机制,成为 媒体与政府进一步探索合作的有利 之举, 使党报舆论监督报道能产生 "1+1>2"的效果。

随着《政府与市民》在新媒体 矩阵的不断扩大,舆论监督报道的 焦点从报纸向网端不断倾斜,相 信《政府与市民》在未来会继续 完善民生报道闭环反馈机制,进一 步推动民生问题治理工作更加精 准高效。

《南国都市报》第十二届全国少数民族传统体育运动会特别报道——

独特创意 展示"最炫民族风"

□本报记者 朱子钰

体育"最炫民族风",唱响南海之滨。11月22日至30日,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)在海南三亚举办。为迎接海南建省以来承办的规格最高、规模最大的全国综合性民族体育盛会,《南国都市报》连续多天推出特别报道,全景式、立体化、多维度呈现竞技盛况,铺陈民族文化交流的美丽画卷。

快节奏的新媒体时代,精雕细琢做好"慢功夫",依旧是纸媒的可贵之处。"海陆空"接力传递同心之火、吉贝漫画小剧场、逐梦竞技场共享大联欢、欢乐满天涯……《南国都市报》以独特的创意策划,鲜活的版面语言,惊艳的视觉效果,为读者特别烹饪了一桌丰富有料的盛会大餐。

全面追踪 内容有"鲜度"

内容始终是纸媒的立身之本,有"尖货",才能避免流于"大路货"。当已经走过71年的"古老"运动会遇上年轻的自贸港,如何生动呈现这一盛事?当地媒体的答卷引人关注。《南国都市报》全程追踪,呈现盛会全景,同时对赛事新闻进行挖掘和深化,推出"尖货",保持"鲜度",打造纸媒内容的稀缺性。

从各民族传统生产生活方式中发掘整理体育项目,进而传承发扬,是赛事的一大看点。《南国都市报》推出8个版观赛特刊,运动会吉祥物"吉贝"化作参赛选手,以"历史传承+游戏规则"形式趣解18项竞赛项目,包括百步穿杨的射弩、"一苇渡江"的独竹漂等"神奇"技艺,将采蛤蚌和篮球规则结合而成的"珍珠球"、参照羽毛球等隔网运动设计的"毽球"、被称为"东方橄榄球"的"花炮"、新增的"攀椰竞速"等民间运动。内容专业独到,提前为观众"解渴",展现传统体育文化特有的风采。

与竞赛成绩相比,本届运动会更重要的目的是以体育促团结。《南国都市报》以第一视角探访,提炼挖掘大量细节,为读者提供赛事之外看不到、想不到、听不到的内容。在专版中推出《场上是对手 场下是朋友》,展现运动会上的暖心时刻:小陀螺"转"出的琼滇情谊、"攀椰竞速"赛场"姐妹花"互教家乡话、秋千赛场外的友谊让她们"飞得更高"、摔跤选手们这样"跤"友"撞撞膀子,大家都是兄弟"……版面以细致的观察,鲜活的笔触,生动记录各民族运动员在挥洒汗水、享受体育魅力的同时,搭建起一座座民族沟通之桥。

江苏省如皋市融媒体中心《如皋零距离》专栏——

沟通追问 为民代言

□本报记者 吴明娟

新闻、政务、服务,息息相关;难点、痛点、堵点,点点在心;监督、改进、反馈,环环相扣。4月29日起,江苏省如皋市融媒体中心(传媒集团)推出全新全媒体新闻舆论监督栏目——《如皋零距离》,以对话架起桥梁、用沟通推动改变,客观调查报道、理性监督问效,备受社会关注。

聚焦社会热点 关注民生话题

众所周知,新闻推动社会进步。《如皋零距离》主打和群众在一起,聚焦社会热点、焦点、难点,围绕民生话题展开调查报道。其充分发挥舆论监督功能,积极介入和参与社会治理,已然成为重要的社会善治辅助力量。

在《7年了,这个小区车库还没信号?》报道中,通过专栏记者持续不断追问沟通,运营商终于承诺进行信号覆盖。对此,高先生也

在节目下留言:"你们的行动彰显了 媒体的力量和担当,让我感受到了 正义和温暖。衷心祝愿你们越办越 好,继续为大众发声,为社会传递

多部门联动 多视角观察

《如皋零距离》的报道还注重多部门联动、多视角观察,以客观的态度开展调查报道,这种方式在媒体与读者间搭设了互动交流的渠道,有力增强了媒体在人民群众中的影响力,有效提升了媒体社会公信力。

在《谁给香樟树剥了皮?》报道中,市民王先生向栏目反映,在某超市附近的健康步道上一棵香樟树被环状剥皮。随即记者赶往现场,到场证实后便与市城市建设管理中心园林管理科取得联系。经过园林管理科的专业测量,记者通过报道向市民介绍了该树木的损毁程度、



损毁之后的危害,还向市民传播了 相关环保知识。

该报道也受到了广泛关注和回应。报道推出第二天,受伤的香樟树就得到了全力救治。报道推出第三天,相关部门在一些重点位置和其他被人为破坏比较严重的地方增加监控探头,进一步加强城区绿地的管理和养护。同时,记者还与如皋市公安局取得联系,市公安局也在第一时间对毁树线索进行了跟踪处理,最终锁定了犯罪嫌疑人并将其抓获。

《如皋零距离》以媒体监督"小杠杆",撬动社会治理大效能,秉持真挚的为民情怀,联合多部门把每件"小题"都"大做",成为解决群众关心问题、强化执政能力建设的有力抓手。

另外,值得一提的是,《如皋零 距离》在报道中还特别注重全媒体 展示,除每周一在《如皋日报》刊发,还在如皋市广播电视台的《如皋新闻》中播发,并每周二在"如皋发布"微信公众号、"皋端"视频号、"如皋广播电视台"抖音号、"如皋广播电视台"抖音号、"如皋广播电视台"抖音号、"如皋广播电视台"抖音号、"如皋广播电视台"抖音号、"如皋广播电视台",

"如e如皋"客户端同步推出。 截至目前,《如皋零距离》已推 出20余篇报道,仅微信公众号阅读 量就达30万,引发市民热议,并受 到市民一致好评。这其中,单篇阅 读数据也是值得关注的。专栏第一 期的阅读量只有4000+,两个月后 的单篇报道数据就突破了2.3万,除 了点赞,留言中还有许多中肯的建 议和暖心的肯定。

总体来看,《如皋零距离》栏目 有效地发挥了舆论监督、民生帮忙 的职责,揭露问题,推动改革,为 构建公平正义的社会环境贡献了自 己的力量。

用心打磨 塑造"高颜值"

好读、耐看的报道,不仅要有丰富鲜活的内容支撑,用心的表达与设计也是彰显特质的点睛之笔。在赛会期间,耳目一新的阅读体验,彰显长尾效应,才能让读者回味无穷。

竞赛之外,本届运动会包括开幕式、闭幕式、民族大 联欢、火炬传递、表演项目颁奖晚会、参观考察等6场大 型活动。"重头戏"民族大联欢活动,《南国都市报》以 "民族大联欢,天涯共此时"开门见山,采用4个专版, 既有版面语言,又有审美情趣,值得细品。

一图胜千言。11月27日03版,《南国都市报》图文并茂拆解民族大联欢六大看点,包括"天涯海角 共赏霞光""滨海游园 欢聚一堂""好客琼州 礼乐迎宾""非遗出彩 沉浸体验""唯美舞台 海天为幕""欢歌载舞交流盛会",深入捕捉这场特别"派对"的精彩瞬间。04版—05版,以"欢乐满天涯"点题,版面将联欢晚会现场表演的合影压底,配发各民族运动员手拉手一起载歌载舞的组图,极具美观性与视觉冲击力。06版,揭秘民族大联欢活动幕后,选取联欢晚会大场景图片,配合"锦绣华裳"展示区演员特写镜头,力争从传统盛会中看新颜。

标题别出心裁也是"高颜值"版面的一大助力。有别于传统赛事报道的四平八稳,特别报道标题生动有力,更加贴近互联网的传播特点。《胶个朋友——山海相逢,一见如故》《盛会——噜ho!》《广东代表团这个表演项目"火"了——竹竿上花式空翻 技惊四座》……既凝练又抓眼球,成为版面上醒目的"旗帜",激发读者的阅读兴趣。

创新形式 切入"兴趣点"

体育"最炫民族风"吹来,还能在版面上玩出什么新花样?坚持创意为王,才能收获出其不意的效果。

除了传统的文字、图片报道,《南国都市报》还联合南海网等出品了《吉贝漫画小剧场》,在报纸、南海网客户端、微信公众号等多个载体连载呈现。以"吉贝"为主角,采用手绘条漫形象阐释,切入当下读者"兴趣点",幽默鲜活的画面打动人心,巧妙传播盛会声音。

赛场中,一个个鲜活参赛个体的创意临摹,也是唤起读者情感共鸣的重要因素。11月26日05版,聚焦运动会上的"00后"小将。19岁的彝族姑娘吉夺吉乌学"搏克"摔跤,第一次穿比赛服,对手帮绑腰带;14岁的朝鲜族姑娘郑秀彬希望秋千能"飞"向全国;15岁蹴球小将兰道诚穿梭在各个赛场边,向前辈学习,获取"经验值"。11月28日06版,《传统体育成青年人的"心头好"》一文中,记者观察到毽球,龙舟、独竹漂、珍珠球等少数民族传统体育运动的青年爱好者、传承者也越来越多,古老运动焕发出更加夺目的光辉。

纵观此次《南国都市报》特别报道不难发现,在阅读 快餐的时代,能够给人留下深刻印象的精品,都闪烁着精 雕细琢的魅力。